

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado...

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES. Comunicados a UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos.

LA RIOJA DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION Calle de Sagasta, núm. 25, bajos Teléfono, núm. 7

'LA RIOJA' no se publica los Innes. No se devuelven los originales...

Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA Oculista. Muro de la Penitencia, 18, entº 1º - Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Ocasión Por ausentarse su dueño se venden un magnífico piano de cuerdas cruzadas...

Tijeras y Máquinas para ganado, así como PERSIANAS DE VARIAS CLASES se venden en el comercio de JOAQUIN REDON, LOGROÑO

PIANOS Steinway, Erard, Gavead, Chassaingne Freres y de otras importantes marcas...

Phonola El aparato más completo de cuantos existen para tocar piano...

Enrique García FOTOGRAFIA MODELO de J. MONTES

En Logroño, Muro del Carmen, 10 Copservas. Bonito. Garavilla ELANCHOVE (Vizcaya)

La Inmoralidad en Logroño

HIJOS ILEGITIMOS

A un pilongo. Amigo mío: En dos grupos de hechos se acostumbra a estudiar la inmoralidad de los pueblos...

En 1860, 449 legítimos y 51 ilegítimos. En 1861, 448 y 52. En 1862, 427 y 65.

Total, en los cinco años, 2191 hijos legítimos y 276 ilegítimos, ó sea un promedio anual de 438 de los primeros y 55 de los segundos.

Vamos a fijarnos un poco en estas cifras. El índice de la moralidad en el medio siglo último ha sido en Europa de 11'50 por 100.

Ya ves cómo también lo pasa el Logroño de entonces, y por tanto, que con su 12'56 por 100 nos autoriza para colocarlo al nivel de los tres países más inmorales de Europa.

Saltamos veinte años y veamos los nacimientos legítimos é ilegítimos en otro quinquenio

En 1878, 439 legítimos y 45 ilegítimos. En 1879, 519 y 77. En 1880, 464 y 65. En 1881, 491 y 61. En 1882, 539 y 58.

Conviene advertir que el principio de ese quinquenio casi coincidió con la terminación de la guerra civil, y una guerra perturba hondamente las costumbres...

Y llegamos a hoy: la población se ha duplicado, respecto al año de 1860; y se ha triplicado en ciertas clases sociales...

En el año pasado, en 1903, hubo en Logroño 668 nacimientos de hijos legítimos y 54 de ilegítimos...

Es decir, que de 12'56 heinos bajado a 8'14; que en vez de estar entre los pueblos más inmorales, estamos en los linderos de los más morales...

Por, avancemos un poco más. A veces, las mujeres, á la desgracia, ó lo que fuere, de parir un hijo ilegítimo añaden el crimen de abandonarlo y lo echan al torno de la inclusa.

¿No sabes lo qué eso significa? Allí se presenta una mujer que pretende realizar un negocio: por un real diario alimentará al niño y lo vestirá...

Pues veamos la estadística de esas mujeres que abandonan sus hijos á tan proceloso mar...

Pues bien: el día 1.º de enero del año 1859 (y tomo esta fecha porque no tengo otra estadística á mano) cuidaba la Diputación de 312 expósitos...

Dígame enhorabuena que aun nos falta mucho camino que recorrer, que todavía es grande la inmoralidad, que el mejoramiento de las costumbres no sigue el paso acelerado de otros adelantos...

Comprendiendo la razón que te asiste, tomo todo un quinquenio y digo que los nacimientos en los años que se expresan son como sigue:

En 1860, 449 legítimos y 51 ilegítimos. En 1861, 448 y 52. En 1862, 427 y 65. En 1863, 426 y 48. En 1864, 441 y 60.

Y con tan grata y consoladora conclusión termino, pilongo amigo; no desespere ni desconfíe de su pueblo, que él marcha con paso seguro hacia el progreso...

Juan de Vargas.

SECCION DE HARO Preparativos

Se está procediendo a la colocación de estacas para las cuerdas de ganados en el ferrial.

Este se establecerá en el sitio de costumbre, á uno y otro lado del río, y el concurso se celebrará en el Prado, pasando al puente, con bajada por la rampa situada junto á la caseta de censueros.

Allí se colocará la tribuna para el jurado que ha de adjudicar los premios.

Para conocimiento del público, se repartirán programas de mano con las bases del concurso y los festejos acordados por el Ayuntamiento para los días de feria.

Hay ya anuncios de la próxima llegada de importantes piaras de mulas; se han pedido muchas cuerdas para ganados de todas clases y todo hace presumir que la feria de San Fernando, este año, va á ser de las buenas que aquí hemos tenido.

No persigue el empresario ninguna idea de hacerse más bien una ninguna idea de amor propio, y aunque le impresione lo que quiere es que el público salga satisfecho del espectáculo.

Un Marceñino se le obran arrancas para perder su dinero en esta clase de empresas. Lo que no tiene es la osadía de aprensión de engañar á sus paisanos con farsas ridiculas.

Por supuesto que aquí tampoco hablamos de guardarle ninguna clase de benevolencia; si tuviese algún descuido, por lo mismo que es paisano; nuestra benevolencia la reservamos entera para los de fuera.

Vease el caso último: todavía no se ha corregido con la multa más insignificante al empresario de la mocianga del día 13 de este mes; ni esperanzas de que le arranquen la bolsa.

Hoy ha estado el alcalde de esta ciudad don Luis Salcedo en la capital para asuntos de la Alcaldía.

La niña María Jesús Plaza y Sáenz de Cenzano, de dos años de edad, falleció ayer, á las tres y media de la tarde; tras de larga y penosa dolencia.

Hoy á la misma hora, se ha verificado el acto de la conducción del cadáver al cementerio, con numerosa y selecta concurrencia, de allegados y amigos de la distinguida familia de la finada.

Recibian los afligidos padres y abuelos de ésta la expresión de nuestro sincero pésame.

Según nuestras noticias, por el ministro de Gracia y Justicia se ha firmado la real orden nombrando para el cargo de secretario de la Audiencia territorial de Pamplona á don Santiago del Valle Aldavala, del partido de Navarra.

Desde el mediodía, que ha empezado á caer una lluvia menudita, no cesan las nubes de descargar agua.

RODEZNO Diligencias judiciales

Para juzgar con más acierto en la causa que se sigue á varios vecinos de esta villa por agresión á la fuerza armada, hecho que ocurrió el 24 de septiembre del año pasado, se persone en ésta el día de ayer el Juzgado militar instructor, con objeto de practicar un reconocimiento sobre el terreno de los acontecimientos...

De viñas y vinos A medida que va adelantando la vegetación en las viñas, se notan más los estragos causados por la filoxera...

Para consuelo de nuestros males, la primera tormenta del año, si no dió, amenazó, cayendo, aunque clara, algunas piedras de buen tamaño.

La extracción de vinos, completamente paralizada. 26 de mayo.

El negocio de la agricultura

Bajo este mismo epigrafe publicaba ayer LA RIOJA un artículo firmado por X. agricultor (le supongo) peninista, si lo hay, ¡que vaya si lo hay!

Si la obrada en secano le produce á usted 60 fanegas de cebada (y conste que ha sido usted el que ha dicho que son 60) y 12 de trigo...

Dios nos preserve de las inclemencias del Cielo y de las calamidades que traen consigo la multitud de plagas que los años últimos han atacado á la viña.

En paz descanse Casi repentinamente, pues su enfermedad ha sido muy breve, ha fallecido en Cordovín nuestro respetable y querido amigo el presbítero don Hilario Baños y Martínez de Angule...

El Señor haya premiado los méritos de su antrera vida, llena de sacrificios por su familia y de valiosos servicios á las diferentes parroquias que ha desempeñado durante su larga carrera.

SECCION DE ALFARO

ALFARO Pantano de la Molineta

Bajo la dirección del ingeniero don Eduardo Elio, secundado por el ayudante de Obras públicas don Juan G. Acha, dieron principio á las obras de la mañana de ayer los trabajos preliminares para el levantamiento de las compuertas que han de facilitar la salida á las primeras aguas...

Estas operaciones, que fueron presenciadas por varios señores de la Junta del Sindicato del río Alhama y algunos concurrentes más, se llevaron á cabo con el resultado que era de esperar...

Levantada la compuerta exterior del depósito mayor y graduado en altura de manera conveniente para que las aguas no llegasen á rebasar la pequeña y deficiente acequia...

Durante este tiempo, muchos fueron los hombres que se dedicaban á regar sus tierras, y otros hacían la correspondiente labor para verificarlo en los días sucesivos...

Considerable número de amigos, dando patente muestra de la gran estimación que en Alfaro se le profesa, desfilaron durante todo el día por su casa de la calle Mayor, donde, por su distinguida familia, fueron espléndidamente obsequiados.

La terrible parálisis que le privó del habla, no le permite expresar sus deseos, que transmite por fuerte apretón de manos: en él traduce su profundo reconocimiento á cada una de sus visitas.

Nosotros, desde estas columnas, conde el señor Echaiz colaboró con escritos meritorios, donde luchó con extraordinaria valentía, recabando constantemente beneficios para su patria chica...

UNA REFORMA SOCIEDADES DE ALUMBRADO La Gaceta llegada ayer publica una disposición del ministerio de Hacienda reformando la tributación de las sociedades de electricidad gas, y saltos de agua.

Lo más importante de la parte dispositiva es lo siguiente: 1.º Que debiendo ser la base reguladora de la contribución industrial de las fábricas de electricidad y de las de gas, la producción media diaria apreciada por la total general del año...

2.º Que en la base contributiva conforme á lo que el interesado declare en el parte de alta reglamentario al dar principio á la industria, sin perjuicio del resultado que ofrezca su comprobación y de la rectificación de cuota á que pueda dar lugar al terminar el año...

3.º Para llevar á cabo la rectificación á que se refiere la regla anterior y para facilitar la acción fiscalizadora, quedan obligados los fabricantes de electricidad y los de gas, así como las empresas de abastecimiento de aguas, á remitir á la Administración de Hacienda de la provincia, dentro de los cinco primeros días de cada mes, nota autorizada de la producción ó abastecimiento medio diario que hayan obtenido en el mes anterior...

4.º En la primera quincena del mes de enero, la administración, con vista de las notas mensuales á que se refiere la regla anterior, cuyos datos resumirá en cuadros que se ajusten á los modelos números 4, 5 y 6, rectificará la base contributiva de las fábricas de electricidad y de las de gas y de las empresas de abastecimiento de aguas, dejando ya como definitivas las cifras de producción y abastecimiento medio diario obtenido en el año anterior...

5.º Si al comprobar alguna fábrica de electricidad se evidenciara defraudación y por falta de diagramas de producción no pudiera determinarse con exactitud la que realmente hubiese obtenido la fábrica, se fijará como producción contributiva la correspondiente á la potencia total del generador ó generadores eléctricos de la fábrica, admitiéndose que el promedio de duración diaria del trabajo sea de cuatro horas, si la fábrica solo funciona noche y de seis horas si la fábrica funciona de día; para suministrar electricidad aplicada á fuerza motriz, se estimará como producción contributiva destinada á este objeto, independientemente de la fijada con destino á alumbrado, la que corresponda á la potencia total de los generadores eléctricos, durante seis horas de trabajo.

SECCION DE NAJERA

El tiempo

Después de una semana de celajes y nubarrones, la noche pasada ha caído un copioso chaparrón, sumamente beneficioso al campo en toda esta comarca.

Anaque las producciones todas están muy hermosas, íbase notando ya en gran manera la falta de humedad. De modo que la lluvia de anoche corona los deseos de los labradores y los llena de esperanzas.

Pocas veces se habrán visto unos sembrados tan adelantados y feraces; los árboles de las huertas no preceden con la fruta y hasta las viñas están asombrosas, puesto que las escardadas tienen que quitarles la mitad de las uvas que han brotado, para que puedan desarrollarse bien las que les dejan.

Por aquí no se advierte aún el avance de la filoxera: lo que se nota, es que no prosperan los pámpanos, que se quedan muy cortos este año. Lo cual indica alguna rara novedad en las plantas, por más que se presenten deliciosas.

Dios nos preserve de las inclemencias del Cielo y de las calamidades que traen consigo la multitud de plagas que los años últimos han atacado á la viña.

En paz descanse Pelotarismo Fué muy grande el sentimiento que

causó en esta ciudad que Fideín y el Chato perdieran en Logroño el partido que les ganó Baltasar el día de Pascua.

Y aunque se mitigó la pena con la noticia de que el lunes se mostraron á Peré y Lohato, que son lo mejor entre lo mejor de los jugadores de la Rioja, no están del todo resignados los aficionados al sport de la pelota.

¿Cómo es que en el frontón de Nájera ganen Fideín y el Chato á Baltasar y Susteria y en el de Logroño Baltasar sólo les derrota?

¿En qué consiste que Fideín y el Chato desafían en el frontón de Nájera á los dos mejores pelotaris de España que se elijan y quieren venir, incluso el famoso Chiquito de Azcoitia, y el reto no se acepta?

¿No es una vergüenza popular que nuestros leaders, admitidos ya por la academia en el estado mayor de la cancha, no puedan salir apenas de su concha?

Pues eso se remedia con muy poco dinero y en muy pocos meses.

El Ayuntamiento de Nájera, propietario del frontón de esta ciudad, tiene ó no sabe una mina magnífica que no quiere darle, bien acondicionado y bien administrado, una cuantiosa renta.

Con mil ó mil quinientas pesetas que se gastaran en reparar sus paredes y asfaltar á enlazar su pavimento, habría quien diera enseguida esa ó mayor cantidad por el remate del espectáculo en subasta pública.

En medio año se acostumarían al bote en piedra una docena de pelotaris najerinos de primera fuerza; y no sólo podrían ir ya nuestros muchachos á Logroño, Bilbao y San Sebastián á ganarse muy sendas pesetas y llevar por do quiera el pendón de Nájera, sino que vendrían también á esta ciudad los principales jugadores de Logroño, de Navarra, de Guipúzcoa y Vizcaya; y tendríamos al año un par de docenas de partidos que redondearían al Ayuntamiento ó al contratista, y equivaldrían para el pueblo en general á otros tantos días de feria.

El Municipio, bien desahogado está, buenos ahorros tiene en caja, miles de duros le sobran.

Si ningún concejal tomara la iniciativa, formulen una instancia en tal sentido cincuenta ó sesenta aficionados (aunque sea ciento firmarian); y creemos que, habiendo llegado las cosas á esta altura, será cosa pedida y no negada.

Nos ofrecemos gustosos á los pelotaris para todo lo que podamos ayudarles en esta empresa.

20 de mayo.

Funeral Hoy, á las nueve de la mañana, tuvo lugar el entierro del cadáver del que en vida fué abogado de la Audiencia territorial de Pamplona don Lázaro Sáinz de Robles.

Los funerales se han celebrado en la parroquia de Santo Tomás.

Con las bellas cualidades que adornaban al finado se conquistó las simpatías del pueblo arnedano, como se patentizó en su entierro, que estuvo muy concurrido.

Con tan triste motivo, enviamos sentido pésame á los hijos, hermanos y parientes del difunto (q. e. p. d.).

Asesinato en Carbonera Ayer, á las cuatro y media de la tarde, regresó el Juzgado de Carbonera, compuesto del juez señor Docoba, actuario señor Milla y alguacil señor Rubio, después de practicar las oportunas diligencias.

Los señores Docoba y Milla no es dan punto de reposo para el esclarecimiento del hecho que originó la muerte violenta del joven Juan Barragán Hoy.

Los detenidos Román y Bernardino Marino Montiel, hermanos, se encuentran incomunicados en esta cárcel, habiendo prestado varias declaraciones, aunque ignoró lo que en ellas han manifestado.

Se asegura que el crimen ocurrió de seis á siete de la mañana del 23, á un kilómetro de Carbonera, y que debieron ser dos los disparos hechos contra el interfecto, que á pesar de tener la

la liquidación que origine, si resultaran diferencias con respecto á lo declarado por los industriales.

Las Administraciones de Hacienda de las provincias remitirán á la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, en fin del mes de enero de cada año, un estado demostrativo de las liquidaciones practicadas por virtud de dicha rectificación, conforme al modelo número 7.

Quedan obligados los fabricantes de electricidad á tener montado y funcionando con regularidad, en el cuadro de distribución de las centrales eléctricas, un aparato registrador de producción para cada uno de los generadores eléctricos, si éstos funcionan independientemente, ó un solo aparato registrador totalizador, si los diferentes generadores eléctricos funcionan acoplados necesariamente.

Dichos aparatos registradores estarán montados en tensión, de modo que por ellos circule toda la corriente desahogada por el generador ó generadores eléctricos de la central, y deberán ser wattmetros ó en defecto de éstos amperímetros, si la distribución de la energía eléctrica se efectúa á tensión constante, estimándose en este caso, como tensión normal del trabajo la tensión máxima á que pueda trabajar el generador. Si la producción se efectúa á tensión variable é intensidad constante, los registradores habrán de ser necesariamente wattmetros. En todo caso, los aparatos registradores, cualquiera que sea su sistema, deberán tener una escala fija de lectura directa que exprese watios ó amperes, según queden dichos aparatos sean wattmetros ó amperímetros, con la cual pueda compararse, en cada momento, la producción registrada sobre el diagrama. El cilindro giratorio de los aparatos registradores deberá dar una vuelta completa cada 24 horas, á fin de que represente cada diagrama, exactamente y con la debida claridad, la producción de un día. Estos diagramas se conservarán por los fabricantes durante el plazo de dos años, para su comprobación.

Dentro del plazo indicado en el párrafo anterior, los fabricantes tienen el deber de exhibir á los funcionarios facultativos de la Inspección de Hacienda, siempre que éstos los reclamen, los diagramas de producción, así como también los libros en que ésta se anotan, los talonarios de recibos de abonados y consumidores, listas cobradoras, pólizas de abono y cuantos datos puedan conducir á la comprobación de la producción obtenida.

Para la reclamación y inspección de las fábricas de electricidad, quedan habilitadas todas las horas de su funcionamiento.

Los fabricantes de gas se hallan obligados á tener montados uno ó varios contadores generales de fabricación, según que de la fábrica salgan una ó varias tuberías generales, por cuyos contadores circule todo el gas producido en la fábrica, y á exhibir á los referidos funcionarios de la Inspección de Hacienda las hojas diarias de fabricación, en que se hallen anotadas las cifras indicadas por los contadores, libros de contabilidad, talonarios de recibos abonados y consumidores, listas cobradoras y demás datos conducentes á la comprobación de la producción obtenida.

Si al comprobar alguna fábrica de electricidad se evidenciara defraudación y por falta de diagramas de producción no pudiera determinarse con exactitud la que realmente hubiese obtenido la fábrica, se fijará como producción contributiva la correspondiente á la potencia total del generador ó generadores eléctricos de la fábrica, admitiéndose que el promedio de duración diaria del trabajo sea de cuatro horas, si la fábrica solo funciona noche y de seis horas si la fábrica funciona de día; para suministrar electricidad aplicada á fuerza motriz, se estimará como producción contributiva destinada á este objeto, independientemente de la fijada con destino á alumbrado, la que corresponda á la potencia total de los generadores eléctricos, durante seis horas de trabajo.

SECCION DE ARNEDO

Funeral

Hoy, á las nueve de la mañana, tuvo lugar el entierro del cadáver del que en vida fué abogado de la Audiencia territorial de Pamplona don Lázaro Sáinz de Robles.

Los funerales se han celebrado en la parroquia de Santo Tomás.

Con las bellas cualidades que adornaban al finado se conquistó las simpatías del pueblo arnedano, como se patentizó en su entierro, que estuvo muy concurrido.

Con tan triste motivo, enviamos sentido pésame á los hijos, hermanos y parientes del difunto (q. e. p. d.).

Asesinato en Carbonera Ayer, á las cuatro y media de la tarde, regresó el Juzgado de Carbonera, compuesto del juez señor Docoba, actuario señor Milla y alguacil señor Rubio, después de practicar las oportunas diligencias.

Los señores Docoba y Milla no es dan punto de reposo para el esclarecimiento del hecho que originó la muerte violenta del joven Juan Barragán Hoy.

Los detenidos Román y Bernardino Marino Montiel, hermanos, se encuentran incomunicados en esta cárcel, habiendo prestado varias declaraciones, aunque ignoró lo que en ellas han manifestado.

Se asegura que el crimen ocurrió de seis á siete de la mañana del 23, á un kilómetro de Carbonera, y que debieron ser dos los disparos hechos contra el interfecto, que á pesar de tener la

familia en Carbonera, residía en Tudellilla.—Ziur.
25 de mayo.

EXÁMENES

Historia de España

Sobresalientes.—José Pérez Eguiluz, Manuel Canas, Felipe García Jaldón y Anselmo Villarreal.
Notables.—Cristóbal Echave, Fulgencio Navarro, Fernando Basarín, Luis Mayoral, Francisco Angulano y Angel Martín.
Aprobados.—7.

Aritmética

Sobresalientes.—Victor Ruiz Clavijo y Ramón Caperos.
Notables.—Ramón Ruiz y Ruiz.
Aprobados.—7.

Historia de la literatura

Sobresalientes.—Antonio Gallón, Vicente Morales y José María Salarzar.
Notables.—Francisco Rios, Eladio Martínez, Angel H. Clavijo, Ceterino Pérez Ortiz, Ricardo Martínez y Nicolás López Oñate.
Aprobados.—6.

Aritmética

Sobresalientes.—Victor Ruiz y Ramón Caperos.
Notable.—Ramón Ruiz.
Aprobados.—7.

Geometría

Sobresalientes.—Felipe García Jaldón, Luis Mayoral y Francisco Angulano.
Notable.—Jacinto Sáenz de Tejada.
Aprobados.—5.

Magisterio

Nociones de Aritmética y Geometría

Sobresalientes.—Juan Caballero, José Bienvenido López, Decoroso Villar y José Abalos.
Notables.—Jenaro Briones, Moisés Contreras, Sigifredo Corcuera y Ricardo Minguez.
Aprobados.—9.

Sección de Sto. Domingo

EZCARAY

Romería

Se ha verificado con gran animación la Romería de Santa Bárbara, en la cual celebró una misa el digno coadjutor don Isidoro Ayabarrena, y seguidamente hubo procesión de la imagen alrededor de la ermita, acompañando la banda municipal y multitud de romeros, resultando el acto brillantísimo. Seguidamente, cada cual se reunió alrededor de sus sunchentas viandas, hasta que después de repletos los estómagos, la banda ejecutó varias piezas de su elegido repertorio, y todos los romeros se divirtieron con gran alegría, resultando una de las fiestas más agradables de la temporada. Hace lo menos cinco años que no se había podido subir al cerro de Santa Bárbara por estar lloviendo o el tiempo desapacible, y aunque el domingo de Pascua estuvo también lloviendo, el lunes, que es cuando se celebra la romería, salió despejado y hermoso, lo que hizo que la gente romera gozase de lo lindo, haciendo votos a la imagen para que en su día brille el sol y poder seguir el camino y pasar el día en aquella hermosa campiña.

Donato Lacalle.
24 de mayo.

AUDIENCIA

Otro homicidio en Autol

Ayer se reunió el Jurado de Calahorra para, en unión del tribunal de esta Audiencia, fallar la causa instruida contra Manuel Benito Fernández, vecino de Autol, acusado de haber dado muerte violenta a su convecino Enrique Rubio Frias, el día 27 de septiembre último.
He aquí cómo refiere los hechos el señor fiscal:
Noticioso Enrique Rubio Frias de que el procesado Manuel Benito Fustes había tenido un altercado con su tío Marcos Benito, y encontrándose con el citado procesado el día 20 del mes de septiembre, le amenazó a que en lo sucesivo se abstuviese de amenazar ni reprender a su tío, pues de lo contrario se entendería con él.
Pasó este hecho sin consecuencia, pero el día 27 del mismo mes, como viera el procesado que Enrique Rubio se encontraba en la taberna de Pedro Benito, le llamó para que saliera a fuera, y tan pronto como él Enrique le verificó le acometió a los pocos pasos el procesado con un cuchillo, produciéndole tres heridas graves que le produjeron la muerte a los trece días.
Tomando por base esta relación, el fiscal calificó los hechos como constitutivos de un homicidio simple, del que es autor el procesado, sin que en la realización del mismo mediara circunstancias alguna que modifique la responsabilidad criminal.
En cambio, la defensa, a cargo de don Manuel de Codes, pidió la absolución de su defendido por entender que éste obró en legítima defensa de su persona, basándose en que el interfecto, resentido por la cuestión que el procesado había tenido con el tío de aquél, le esperó en un sitio por donde había de pasar Manuel, y sin mediar palabra alguna le agredió con el cuchillo en mano, produciéndole una herida en el brazo izquierdo, ante cuya agresión ilegítima, el Manuel, viendo en inminente peligro de muerte su vida, se defendió con el cuchillo que llevaba, y produjo a Manuel las heridas que le causaron la muerte.

La prueba

Comparecieron doce testigos, de los cuales en su mayoría nada dijeron que sirviese para aclarar el hecho, sólo se contaba con la declaración del interfecto y la del procesado.
Este, llamado Manuel Benito Fustes, de 64 años de edad, manifestó que con motivo de haber estado a Marcos Benito, tío del interfecto, por supuesta sustracción de una gallina se le presentó éste con malos modos, les y dispuesto a agredirle, lo que no consiguió por la intervención de algunas personas, pero desde entonces le juró que le había de cortar el cuello. Que el día 27 de septiembre entró el procesado a la taberna de Pedro Benito y al salir se encontró con el interfecto que le estaba aguardando, el que por primer saludo le dirigió un

golpe de cuchillo, con el que le hirió en el brazo al intentar evitar el golpe. Que ante aquella actitud trató de defenderse con una vara y viendo que ésta era insuficiente a resistir los golpes de su agresor, hizo uso de su cuchillo y le causó las heridas que padeció y que originaron su muerte.

Los testigos Ramón Martínez, Venancio González y Modesto Ruiz depusieron ante el tribunal que se hallaban en la puerta de la taberna de Pedro Benito, cuando vieron a dos hombres empujándose el uno al otro, a cuyo acto no dieron importancia por creer sería broma, hasta que oyeron voces de riña, y cuando quisieron acercarse, ya había sido herido el Enrique.
El tabernero Pedro Benito, se hallaba también en la puerta de su taberna, pero de lo primero que pudo apercebirse fué de que el procesado Manuel dio un golpe con el cuchillo a Enrique, cayendo éste enseguida al suelo; pero como el interfecto tenía tres heridas, dedujo que él no había visto el principio de la cuestión; añadiendo que la actitud del procesado era la de defenderse de los ataques del interfecto.
Otros testigos, como Casimiro González, Alejandro Martínez y Francisco Díez, estaban jugando al mus en la taberna con el interfecto y a una de las jugadas éste dejó las cartas y se salió afuera so pretexto de hacer una pequeña necesidad, sin que se aperciesen de los actos realizados por aquel hasta que la mujer del tabernero les dijo que saliesen a la calle por que habían matado a un hombre; así lo hicieron y se encontraron con Enrique Rubio en el suelo que no hablaba.
El cabo de la Guardia civil del puesto Marcelino Aculle fue el testigo que con más claridad y razonamiento depuso. Todas sus afirmaciones sólo eran deducciones de lo que había oído a los vecinos de Autol: toda su declaración fué favorable al procesado, el que según el deponente, obró defendiendo a su persona.
El alcalde de Autol don Eladio Herreros practicó, en unión del Juzgado, las primeras diligencias, y al hacer el reconocimiento del lugar del suceso y levantar al herido, encontró a éste esgrimiendo un cuchillo.
Petra Pérez presentó la cuestión que interfecto y procesado tuvieron siete días antes del suceso, y observó que el interfecto, haciendo una cruz en la pared y luego besándola, dijo: «por esta cruz que me la ha de pagar».
Fueron renunciados varios testigos. En la prueba documental se leyó la declaración del interfecto, en la que dice que estando en la taberna de Pedro Benito, le llamó el procesado, y al llegar a él, éste, sin mediar palabra, le asestó las puñaladas que le produjeron la muerte.

Los informes

En estos, las partes reprodujeron sus conclusiones provisionales, elevándolas a definitivas y alegando sus razones en pro de las mismas.

Sentencia

Hecho el resumen por el presidente del tribunal y dictado un veredicto de inculpabilidad por el Jurado, la Sala absolvió al procesado Manuel Benito Fustes.

DE ALAVA

LAGUARDIA

Ripios

Parece que surgen algunas dificultades en la contrata de la compañía dramática que ha de actuar en breve en el Salón Teatro-Briones de esta villa. De todos modos, no faltará compañía que actúe en las fiestas de San Juan.

Ayer se publicó el bando de la Alcaldía sobre cobranza de los dos primeros trimestres de contribuciones e impuestos hasta el 15 de junio próximo venidero, incurriendo, lo que es entonces resnlten morosos, en el apremio de primer grado con recargo del 5 por 100 sobre sus cuotas respectivas.

Terminada la inspección en las oficinas de recaudación municipal, ayer tarde se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento para liquidar los descubiertos y disponer se haga cargo definitivamente el nuevo recaudador.

También por la noche, y hasta avanzada, hora estuvo reunida la Comisión de Festejos, formando el pliego de condiciones para la contrata de corridá de vacas.
La fracción republicana, que está algo molestanda por recientes acnerdos relativos a la música, parece está decidida a emprender en el Ayuntamiento determinada y activa campaña, según se nos ha indicado por uno de los primates de dicho partido político en esta localidad.
Ayer tarde estuvo de llover, pero no descargaron las nubes.
Muy en breve, y si Dios nos conserva la salud, nos habremos de ocupar con interés en un histórico estudio de esta villa y de dos clases de graves enfermedades moral y económica que aquí se padecen, que son el rutinarismo y apatismo crónicos y harems, bajo ciertos puntos de vista agrícola, económico y administrativo, su clínica historia, diagnóstico y pronóstico, indicando los medios curativos de tan graves dolencias, con arreglo a los principios de la terapéutica social.
26 de mayo.

EL CIEGO

El tema de las conversaciones es el de que la floxera avanza a pasos agigantados, notándose este año muchos y mayores focos, y creyendo la generalidad que sólo habrá vi edos para un par de años.
Las ventas de vino se ha vuelto a reanudar, habiéndose ajustado varias cubas de vinos medios y buenos, unidas, a 23, 21 y 25 reales cántara. El vino bajo que consume el pueblo se vende a 14 y 16 reales.
El lunes llegaron dos monjas en busca de vivienda para fijar su residencia entre nosotros. Se nos dijo que eran francesas, que venían de Salvatierra y que si encontraban buen local vendrían cuatro ó cinco para dedicarse a la enseñanza de toda clase de labores, y a la asistencia de enfermos. Fueron muy bien recibidas y se desea vengam pronto.
Los cereales escasean de humedad, deseando llueva pronto; de lo contrario los trigos quedarán cortos. Por fortuna, las nubes anuncian que el agua se acerca.—A. Pardo.
25 de mayo.

Sección Religiosa

Santos de hoy 27 de mayo.—(Ayuno por Tempora).—Santa María Magdalena de Pazzi, San Juan I, Papa y mártir; Santos Julio y Ramello, mártires; Santa Restituta, virgen y mártir y el Venerable Bodo, conf.
Santos de mañana 28 de mayo.—(Ayuno por Tempora, Ordenes).—San Emilio, mártir; San Agustín, abad de Inglaterra, Obispo, y Santos Justo, German y Senador.

AVISOS Y NOTICIAS

El próximo lunes, 30, daremos número, con objeto de que guarden fiesta nuestros operarios el día del Corpus.

González, *Sagasta, 14, pral. Teléfono núm. 93 Logroño*
Cirujano dentista

Ha regresado de Guadalajara y Madrid, después de haber visitado a su preciosa hija Conchita, doña Agueda Lacuada, viuda de Porcel.
El reverendo padre Baztán, de la Compañía de Jesús, de esta residencia, llegó ayer de Tudela.

De Bilbao, la señora esposa de don Remigio Vidaurretta, con su simpática hija señorita Maria Paz.
Con objeto de pasar las vacaciones del verano salió para Nava del Rey (Valladolid) el director de la escuela de Artes e Industrias don Luis de la Fuente, con su distinguida familia.

En la calle de Caballería, número 31, despacho de carnes de Galo San Martín y en la plaza de San Blas, en la barraca número 21, al lado del puesto de la Murilleja, se vende carnero y cordero a 1'75 pesetas kilo.

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el inmediato pueblo de Alberite un partido de pelota, de desafío, entre los jugadores de dicha villa Venancio Barreras y Ricardo Moreda contra los de Murillo Francisco Ascáibar (a) Machaca y Faustino Galilea (a) Bojas.

El partido será a 30 tantos y se atraviesan cantidades importantes.
Dadas las buenas condiciones del frontón y la destreza de los jugadores que van a medir sus fuerzas, es de suponer que el partido atraiga mucho público, no sólo del pueblo, sino de los cercanos.

Sociedad Cooperativa Logroñesa

Carne de todas clases

Desde el día primero de junio próximo, y a virtud de contrato celebrado con un acreditado carnicero de esta Ciudad, dará principio la venta de carne de cebón ó vaca de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, solomillo, ternera, carnero, oveja y cordero.
Los señores socios pueden adquirir los vales correspondientes en la taquilla de la Sociedad, donde se les facilitarán en el número y clase que deseen.
Los precios y puntos de venta establecidos, se consignarán en el listín de artículos que se imprima para el referido mes de junio.

Conservas de toda clase de pescados, de las marcas más acreditadas, nacionales y extranjeras, se venden a precios ventajosos en el Pabellón de la Plaza de Abastos.

Anoche le fué administrado el Santo Viático a la bondadosa señorita Serafina González Salón, maestra de instrucción primaria y hermana de nuestros amigos los tenientes de infantaría don Antonio y don Emilio.
El Viático estuvo sumamente concurrido.
Deseamos que desaparezca la gravedad de la enferma y que ésta se restablezca.

La joven señora del diputado provincial don Protasio Rueda, que se encontraba en Logroño, tuvo ayer un aborto, hallándose hoy bastante bien.
Con este motivo llegó de Alfaro el señor Rueda.

Llegará a Logroño y recibirá en el Hotel Comercio los días 29 y 30 de mayo, de 11 a 6, el Director técnico y Representante ortopédico del Gabinete Mecanotécnico de Madrid, Preciados, 34 y 36, a todos los que desean adquirir los modernos aparatos articulados para tratamiento y curación de hernias (quebraduras) y deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, etc. (Véase anuncio 3.ª plana).

Se nos ruega la inserción del siguiente aviso:
La Junta directiva de la Sociedad de obreros alpargateros de Logroño interesa a sus compañeros de otros puntos no vengam a trabajar a casa del patrono Julián Lara, de esta capital, interin no se resuelva la huelga que se ha producido en el taller de dicho señor.

Ha sido nombrado maestro de Cabezón de Cameros don Restituto Sáenz de la Cámara.
Ayer falleció en Portugalete, donde se hallaba al lado de su hijo don León Fernández, cura párroco de aquella villa doña Casilda Martínez.
Su muerte será muy sentida por cuantos conocían las virtudes de la finada y especialmente en el pueblo de Sotés, de donde era natural.

La Compañía de Maderas

Sierra, 4, Bilbao
Por real orden que publica la Gaceta del día 24, ha sido aprobado para servir de texto en las escuelas de esta provincia el «Compendio de la Geografía e Historia de la Rioja», de nuestro estimado amigo don Esteban Oca, regente de la Escuela graduada de esta capital.
Ayer falleció nuestro convecino el maestro cantero don Luis Greño, quien, como recordarán nues-

tros lectores, fué uno de los favorecidos con el premio mayor de uno de los sorteos de la lotería en el mes de octubre último.

Acompañamos en el sentimiento a su esposa, hijas y demás familia.
Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan alguna sequedad, picor, irritación de garganta ó tos, las PASTILLAS CRESCO, de menthol y coqueína. A la primera pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, a 1'50 pesetas caja.

Se ha autorizado a don Miguel Gerosábel, como representante de don Anacléto Uriarte, de Bilbao, para elevar agua del Ebro en jurisdicción de Logroño, con objeto de producir fuerza motriz y 50 litros por segundo, del mismo río, durante los meses de noviembre y mayo para aumentar el pantano de Viana.

Durante todo el día de ayer estuvo el cielo encapotado, cayendo la lluvia, aunque no en gran cantidad, sin interrupción toda la tarde, y alcanzando a la región entera, como en los días más lluviosos de diciembre.

El agua favoreció mucho al campo, pues aunque algunos labradores dicen que los trigos seles llenan de hierbas malas, es lo cierto que a los cereales y las viñas les beneficia notablemente esta humedad.
Al amanecer de hoy se ha echado una niebla bastante densa: sobre todo en las cercanías del Ebro, igual que en invierno.

La temperatura es buena.
Para embarques a Buenos Aires la Compañía Hamburguesa, de Bilbao.—Véase anuncio 3.ª plana.

Entre los obreros salidos anteaer de Madrid para Bruselas con objeto de observar los adelantos de las industrias, artes extranjeras, figura nuestro paisano el tornero Marcial Sáenz.

TOSÉ EL QUE QUIERE, pues ninguna tos resiste 24 horas a los DISCORIDES PECTORALES ROSSELLÓ.—Caja dos reales, frasco seis. Farmacias y droguerías. Depósito en Logroño, Vinda é hijos de Patrio Gómez. Venta en todas las farmacias.

La Sociedad de alpargateros de Logroño pone en conocimiento del público en general que los dos compañeros que fueron expulsados por la Junta directiva, han sido admitidos de nuevo por la Junta general, pues han vuelto aquéllos con sus compañeros, abandonando la casa del patrono señor Lara hasta tanto que se solucione la huelga.

A consecuencia de una reyerta habida en la tarde del día 23 del actual en Inestrillas, entre varios jóvenes de Cervera y de Aguilár, reunidos con motivo de la romería de la Virgen del Prado, resultó con una herida en la parte posterior del muslo derecho, producida con arma blanca, el vecino de Aguilár Simón Jiménez Ortega.

Se ignoran los nombres de los autores y el Juzgado instruye diligencias.
La Jefatura de Obras públicas ha remitido al Ayuntamiento para la ampliación de datos el proyecto de construcción de la alcantarilla de la calle del Marqués de San Nicolás.

Con motivo de la lluvia, se suspendió anoche el concierto musical en el Espolón, el que tendrá lugar esta noche, con el mismo programa y a igual hora que estaba anunciada para ayer.

Ayer terminaron en los centros docentes los exámenes de los alumnos oficiales presentados en el primer edicto. Los que se hayan quedado para el segundo turno serán convocados para el lunes, 30 del actual.

Sulfato de cobre inglés

Y azufre flor, sublimado, de primera calidad, a precios baratísimos, en la Droguería de la viuda é hijos de Patrio Gómez, San Blas, 9, esquina a la plaza de la verdura. 2

Ayer se reunió la Junta de la feria de ganados para celebrar su sesión ordinaria y dar cuenta de la marcha de los preparativos para el próximo concurso, así como del número y nombres de feriantes que han solicitado cuadras, a juzgar por lo cual se espera esté la feria muy animada.
Confecionado el programa, se acordó empezar su distribución por los pueblos de la provincia.

Hoy se celebrará en Murillo de río Leza una reunión de vecinos de Galilea y Murillo con objeto de tratar sobre la continuación de los caminos.

Comunicado

Señor director de LA RIOJA:
Muy señor nuestro y de la mayor consideración: Rogamos a usted se sirva insertar en el periódico de su digna dirección el adjunto escrito en contestación al comunicado inserto en LA RIOJA del 24 del actual, firmado por Siro Rodríguez.
Tomamos en cuenta el cómodo sistema de callarse el interesado por las razones que él sabrá, poniendo por delante a su hijo para contestar nuestro comunicado fecha 21 del que rige, aunque nada de lo que dice tiene que ver con la cuestión médica tratada por nosotros, pues se limita a una serie de personalísimos ataques tan injustos como gratuitos, razones por las que en rigor no merecen contestarse.
Es cierto que el señor Bobadilla se vió envuelto en un proceso, del que salió libre, sobreseyéndose, lo que prueba que no cometió delito alguno ni faltó al cumplimiento de sus deberes.

Però viene a colación por algún motivo, salvo el hecho de ser uno de los firmantes, cuanto dice el joven Rodríguez del Sr. Bobadilla ni sus confratmanes? No; en su escrito no revela

más que inquina personal, porque en uso de nuestro perfectísimo derecho y por motivos que nos reservamos, queremos poner nuestra salud y la de nuestras familias en manos de otro nuevo médico que no sea su señor padre, para él muy querido, mas no para que nosotros, que no somos sus hijos, tengamos que tolerarle.

Respecto al caso concreto que menciona, dudamos sea cierto que evitó grandes disgustos, mas bien sospechamos dió margen a que se originasen, y en prueba de ello, véase el comunicado inserto en LA RIOJA del 21 de julio de 1903 y suscripto por don Jacinto Moreno, padre de la niña y entonces no tan amigo como ahora del domingo, cuyo vecino afirma en su escrito que la enfermita, a juicio del médico, el primer día no sabía lo que padecía, aunque pudiera ser sarampión. El segundo día ya le pareció que se trataba de ataques al cerebro. A la tercera vez comprendió que se trataba de un fuerte empacho; y después de la autopsia, que murió de una meningitis. Esta serie de juicios es tan poca cosa en una misma enferma, para terminar que ha sido una medicina la que ha matado a la enfermita y tratar de cargarle el mochuelo a otro, hablan muy alto en pro de la capacidad científica del profesor que los ha formulado (según dicho individuo) y de su celo para evitar grandes disgustos.

No es cierto que los que desean traer otro médico sean los que trajeron y sostuvieron al que alude en la época que cita el comunicante; sino muchos de los que en dicho tiempo eran acreedores de los de su padre.

Respecto al veterinario, que ni herra ni visita, si tan mal lo hace con los animales de cuatro pies, no se opondrá a que le traigan otro que lo haga mejor, como se ope el padre del comunicante, pues aunque dice que le mayoría no le quiere se retirará del pueblo, es lo cierto que no deba pensar en semejante cosa, ni debe estar muy seguro de la adhesión de sus clientes, cuando sin haber cumplido el año, procura, según parece, recoger firmas que él sabrá cómo usa.

Por lo que se refiere a don Bonifacio Sánchez, respecto a que con su maestría ha regenerado al pueblo de lo lindo, que lo diga el pueblo, no tiene inconveniente en someterse al fallo del mismo.

Si el cargo que el comunicante le hace, partiera de persona perita ó de un superior jerárquico, no diría una palabra y se conformaría con el criterio expuesto; pero no siendo así, le desprecia como se merece.

En los Centros oficiales de la Junta de primera enseñanza y distrito universitario obran los expedientes de sus servicios y los datos comprobantes de su comportamiento en el desempeño de su larga práctica en la enseñanza de más de 45 años.

No sirve hacer afirmaciones gratuitas sobre ningún asunto, y más valiera al comunicante que se enterara de si es ó no cierto que se instruyen ó han instruido diligencias con motivo de su «ejercicio en el cargo de secretario del Juzgado, que a pesar de su menor edad desempeña».

Si el firmante y algún otro, como él parecido, no han sido regenerados, no puede culparse al maestro que trata de educar é instruir a los niños, aunque no siempre lo consiga; pues la mayor parte de las veces el profesor no puede contrarrestar los malos consejos que algunas madres inculcan a sus hijos, ni los perniciosos ejemplos que éstos ven en los actos de sus padres. Y como justificante del fatal servicio prestado por dicho profesor a la juventud de este pueblo, los hechos demuestran que entre sus discípulos han conseguido adquirir el título de maestro más de 20, entre ellos un hermano del comunicante; que han salido varios farmacéuticos, uno también hermano del ídem; varios médicos, reputadísimo en Madrid uno de ellos; abogados, ingenieros, licenciados en letras, clérigos, militares de graduación; hay secretarios de Ayuntamiento, comerciantes, industriales, una legión, en fin, como seguramente no la habrá dado ningún pueblo de mucha más categoría; teniendo la satisfacción de haber sido su maestro y de haber recibido pruebas inequívocas del cariño y agradecimiento que le profesan la mayor parte de sus discípulos; sintiendo al propio tiempo que el autor del comunicado no haya sido regenerado a gusto del mismo, tal vez debido a poca atención a las explicaciones y consejos de su profesor.

Para terminar, debe decir que, respecto al párrafo referente al joven, mucho y bueno podría decir el señor Sánchez, pero se abstiene de hacerlo por consideración a varias personalidades, que tanto a su señor padre como al señor Sánchez conocen, y si éste juega, lo hace de su pequeño particular, sin apelar al sablaze jamás y pagando honradamente sus deudas; no haciendo otro tanto otros sujetos a quienes ha prestado dinero y se niegan a devolverlo, aun después de haber intervenido amigos del deudor con objeto de que éste satisficiera lo que debía.

Contestado el referido comunicado, se ratifican en todo cuanto han consignado en la contestación de «Ojo a la gaceta».

Con este motivo se ofrecen de usted.ándole anticipadas gracias, atentos seguros servidores de U. S. M. D. Pedro Fernández de Bobadilla, Mario Sáenz de Buruaga, Bonifacio Sánchez.—Por los demás asociados, el presidente, Valero Urbina.

Lardero, 25 de mayo de 1904.

RUIZ CIRUJANO DENTISTA

Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas

Desde Bilbao

25.—6 t.

El temporal

Anoche llovió abundantemente. Esta mañana, a las once, principio a caer agua y no ha cesado de llover.
El exvicio de Zarauz acertó una vez más.
La temperatura es agradable.
Concierto suspendido
Por motivo del temporal se ha suspendido esta mañana el acostumbrado concierto de la banda

de Garelano en el paseo de la Gran Vía.

Reunión de técnicos

Para tratar de los proyectos sobre abastecimiento de aguas potables y de río a esta villa, se celebrará mañana, a las once, una reunión de técnicos en el Ayuntamiento.

Esperando a Valle

Hay mucho entusiasmo con motivo del próximo regreso del maestro Valle.
A la estación irán a esperarle los orfeonistas en masa y muchos amigos.

Sigue siendo objeto preferente de todas conversaciones el concurso de orfeones en Burdeos, del cual guardarán malos recuerdos los individuos de la masa coral bilbaína. La prensa concede a este asunto excepcional importancia.

Desde Vitoria

26.—6 t.
El tiempo sigue lluvioso.
El cielo está encapotado y hace presagiar que tenemos agua para rato.
—Esta mañana, a las once, han comenzado en la catedral los ejercicios de oposición al beneficio de organista de dicha santa iglesia.
Los opositores son los señores Virgala y Valerdi, organistas de las catedrales de Zamora y Calahorra.

Desde Madrid

26.—5 t.
Consejo en Palacio
Esta mañana se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de los Jueves a presencia del rey.
El Consejo duró escasamente una hora.
Principió a las once en punto y terminó minutos antes de las doce.
El señor Maura hizo el discurso de rúbrica, ocupándose en el mismo de política internacional y del interior.

Concedió preferente lugar a los sucesos de Extremo Oriente e habló de la guerra ruso-japonesa con referencia a los informes oficiales recibidos en el ministerio de Estado.
Algo dijo el señor Maura acerca del conflicto surgido entre la vecina república y el Vaticano, con motivo del viaje de Loubet a la ciudad Eterna.

Sobre este punto se extendió en consideraciones el jefe del Gobierno, esforzándose en hacer comprender al rey que la ruptura de relaciones diplomáticas entre Francia y el Vaticano es no sólo probable sino casi inminente.

Del interior se ocupó con especialidad el señor Maura de las huelgas provocadas por los obreros en diferentes provincias y dijo de ellas que afortunadamente se habían resuelto satisfactoriamente para patronos y obreros, sin que haya habido necesidad de utilizar la fuerza.

Habló después el señor Maura de las resoluciones adoptadas ayer en la reunión celebrada en la Presidencia y por último expuso a la consideración del monarca los puntos principales del programa que el Gobierno tiene propósito de desarrollar en las Cortes durante la labor parlamentaria que se avvicina.

Firma regia

Después de celebrado el Consejo, el rey sancionó con su firma varios decretos de diferentes departamentos ministeriales.
El señor Maura sometió a la regia sanción el decreto de apertura de Cortes.
El señor Rodríguez Sampedro firmó del rey un decreto autorizando al ministro para leer el proyecto sobre presupuestos del Africa occidental, en las Cortes.

El general Linares sometió un decreto de nombramiento.
Se refiere al segundo jefe de la Capitanía general de Canarias, y está expedido a favor del general de división don Miguel Bosch.

También firmó el ministro de la Guerra otros decretos relativos a la concesión de cruces del Mérito militar.
El señor Sánchez Guerra puso a la aprobación del rey una disposición convocando a elecciones parciales de senador por la provincia de Valladolid.

Dichas elecciones se verificarán el 19 de junio próximo.
Conferencia
Inmediatamente, después de la firma del rey, se dirigió el señor Maura a la Presidencia.
En el coche del presidente tomó asiento el ministro de Estado.
Ambos conferenciaron largamente en el despacho oficial del señor Maura, guardando los conferenciantes impenetrable reserva de lo tratado.

Hablando con los periodistas

El señor Maura nos recibió a los periodistas a la salida del señor Rodríguez Sampedro.
Hablando acerca de la labor de las Cortes, nos dijo el presidente:
La próxima campaña parlamentaria ha de ser muy laboriosa.
Por lo menos así lo espera el Gobierno y confía que animados de estos deseos irán al Parlamento los jefes de las minorías todas.

Pondrá singular empeño en continiá hablando Maura—en dar validez legal al proyecto de alcoholes y sancionar otros no menos importantes.
Sindicato madrileño
Ha quedado constituido en esta Corte el sindicato de inquilinos.
Forman parte de él mas de 50 gremios que se han adherido a los propósitos que animan a dicho Sindicato.

Desde Bilbao

26.—6 t.

Anoche llovió abundantemente. Esta mañana, a las once, principio a caer agua y no ha cesado de llover.
El exvicio de Zarauz acertó una vez más.
La temperatura es agradable.
Concierto suspendido
Por motivo del temporal se ha suspendido esta mañana el acostumbrado concierto de la banda

(c) Ministerio de Cultura 2005

Blasco Ibañez
Ha llegado a Valencia el diputado republicano señor Blasco.

Más de Valencia
El extraordinario aconejado al pueblo que no derrama sangre por dar gusto a los caciques ministeriales.

Los obreros
Han desistido las sociedades obreras de la Coruña del paro que tenían acordado para solemnizar una fiesta conmemorativa.

El bandido Rosolú
Dicen de Tángor que este célebre bandido exige para el rescate de los secuestrados la libertad de todos los suyos en un tratado que habrán de firmar, garantizando, los representantes de Inglaterra y de los Estados Unidos.

En Cartagena
Reina gran excitación entre los obreros y marinos de aquel departamento con motivo de los proyectos del ministro de Marina.

Crecida
El Manzanares se ha desbordado inundando sus laderas, en las que ha causado grandes destrozos.

El tifus
Aumenta esta enfermedad en Madrid. Las medidas sanitarias adoptadas no dan los resultados que se apetece.

Los liberales
Se tiene por seguro que en la reunión que los moretistas celebrarán el sábado en los jardines del Retiro hablarán solamente los señores Romanones y Moret.

Los ministeriales
Los conservadores andan estos días muy revueltos. Los amigos del señor Villaverde no saben a punto fijo los propósitos de su jefe; aun cuando se figuran que ningún acto de hostilidad al Gobierno autorizará, porque se encuentra en muy buena disposición con el señor Maura.

Maniobras
El día 28 se verificarán en el campamento de Carabanchel las maniobras militares, asistiendo el rey.

Tiro de pichón
Se ha verificado en la Casa de Campo el certamen de tiro de pichón, ganando el campeonato el marqués de Villaviciosa de Asturias.

Suspensión de concejales
Dicen de Valencia que se ha reunido el Ayuntamiento de aquella ciudad presidido por el secretario del Gobierno civil.

Huelgas
De Sevilla telegrafían diciendo que ha quedado resuelta definitivamente la huelga de los obreros de las minas de Villanueva.

Los marineros
Hay marejada entre éstos con motivo de la provisión de la plaza de presidente del Centro Consultivo de la Armada.

Si se provee en un contralmirante, barrenando la ley, los marinos elevarán una protesta enérgica.
Los republicanos
El jefe del partido republicano don Nicolás Salmerón ha renunciado a su viaje por provincias.

Varias noticias
El ministro de Agricultura ha salido para Córdoba con objeto de asistir al Congreso Agrícola.

Consejo de Estado
Se ha constituido el Consejo de Estado, con la asistencia del Gobierno, presidido por Maura.

Montero y Canalejas
El señor Montero Ríos ha visitado a don José Canalejas, celebrando con él una extensa conferencia.

Las Cortes
El señor Romero Robledo ha señalado la hora de las tres de la tarde para la sesión de apertura de Cortes el sábado próximo.

Em bajador
Mañana, a las dos y media de la tarde, recibirá el rey don Alfonso al nuevo embajador de Italia en Madrid.

Los republicanos
Mañana celebrará una reunión la minoría del Congreso, con objeto de cambiar impresiones sobre la próxima campaña parlamentaria.

El rey y el Ateneo
El monarca español, después de oír la conferencia de anoche, mostró vehementes deseos de figurar en la lista de socios del Ateneo.

El tifus
Añoche quedó firmada su presentación, que será aprobada en la próxima junta.

De Académias
El domingo asistirá el rey a la Academia de Medicina, con motivo del ingreso en ella del distinguido doctor Huertas.

Congreso naval
En la sección de hoy se ha continuado la aprobación de temas referentes a la legislación industrial, enseñanza del personal y condiciones del mismo.

Maniobras
El día 28 se verificarán en el campamento de Carabanchel las maniobras militares, asistiendo el rey.

Tiro de pichón
Se ha verificado en la Casa de Campo el certamen de tiro de pichón, ganando el campeonato el marqués de Villaviciosa de Asturias.

Suspensión de concejales
Dicen de Valencia que se ha reunido el Ayuntamiento de aquella ciudad presidido por el secretario del Gobierno civil.

Huelgas
De Sevilla telegrafían diciendo que ha quedado resuelta definitivamente la huelga de los obreros de las minas de Villanueva.

Los marineros
Hay marejada entre éstos con motivo de la provisión de la plaza de presidente del Centro Consultivo de la Armada.

triunfado el criterio de los radicales, que pedían la revocación de un acuerdo anterior en que se concedía al cabildo subvención para la celebración de la procesión del Corpus, la cual tendrá que verificarse al sucesivo sin subvención del Ayuntamiento barcelonés.

La emperatriz Eugenia
El gobernador civil de Cádiz ha telegrafiado al Gobierno dando cuenta de haber salido la emperatriz Eugenia después de visitar la población.

La escuadra inglesa
Comunican de Palma de Mallorca que ha salido de aquel puerto la escuadra inglesa con rumbo a Gibraltar y Malta.

Congreso marítimo
En el Congreso marítimo verificado en Lisboa se han emitido deseos de que se establezca la telegrafía sin hilos en las islas Azores, Cabo verde y Madera.

Averías y víveres
Han llegado a la dársena de Cartagena dos barcos ingleses con objeto de recomponer algunas averías sufridas en la navegación de la escuadra y adquirir víveres para las tripulaciones.

Huelga
Dicen de Cetté que los obreros metalúrgicos de Altos Hornos se han declarado en huelga por negarse la empresa al aumento de los salarios como aquéllos solicitaban.

Muerte de un recaudador
Participan de Salamanca que en Peñaranda de Bracamonte han matado a un recaudador de contribuciones el cual había salido de madrugada hacia el campo en compañía de su padre y un amigo suyo cuando se le acercó un individuo, el cual le dio una tremenda puñalada.

Explosión
En Hamburgo se ha producido la explosión de grisu en una mina de carbón, quedando sepultados en ella 50 obreros, muchos de los cuales han perecido asfixiados.

¡Vaya una alhaja!
De Málaga participan que se hacen muchos comentarios en la población sobre la denuncia presentada al Juzgado por una madre contra un hijo suyo, al que acusa de haber desaparecido de casa, llevándose en su compañía alhajas y valores por valor de 20.000 duros.

Riña entre mendigos
Comunican de Barcelona que en Puig de Grey ha ocurrido una sangrienta riña entre una tribu de mendigos que viajaban en comunidad resultando muerta una mujer y gravemente heridos dos hombres.

Otro muerto
En Prats un pastor ha dado muerte a garrotazos a un compañero suyo.

Los abogados
En el Colegio de Abogados de Madrid reina grande animación con motivo de la proximidad de la elección para renovación de cargos.

Los marineros
Nótase alguna agitación entre los marineros de guerra con motivo de ciertos ascensos.

Contra el tifus
El conde de San Luis ha desvanecido ciertas noticias alarmantes relativas a la proporción del tifus y manifestado que se han adoptado multitud de medidas sanitarias en la capital de España para que una vez desaparecida la epidemia no pueda volver a presentarse.

Rusia y Japón
De París dicen que una casa de torpedos ha recibido el encargo de construir 20 para Inglaterra, 130 para Rusia y 60 para Italia.

Buques de guerra
Según telegramas de Londres, The Times afirma que Rusia ha adquirido buques de guerra de la República Argentina.

Sin noticias
De la guerra no se han recibido hoy noticias de interés.

Incendios
Dícese que en Gensan se han visto hacia el Norte grandes resplandores de llamas, por lo cual se supone que los cosacos queman algunos pueblos.

Herrero y Riva
BANQUEROS. Logroño
Cotización de la Bolsa del día 26
Interior al contado. 76'05

Se necesita en la confitería de Mariano Lucia, Marqués de Vallejo, 4, Logroño.

Para las amas de casa
En la calle Mayor, número 50, en la tocinería que hay enfrente de la farmacia del señor Presa, se vende cordero de pasto fino y cabrito y cordero de leche.

Tarjetas postales, Portofolio del Japón y cuadernos de la guerra Ruso-Japonesa se acaban de recibir en la Librería Moderna.—Gran surtido en estatuaria religiosa.—Coronas para la primera comunión a precios muy económicos.—Completo surtido de material fotográfico.

Por acuerdo de sus dueños, se vende la casa número 2, sita en la calle de las Delicias: consta de una magnífica planta baja y cuatro pisos. Para informes y cuantos datos sean necesarios dirigirse a los señores Hijos de José Bello, almacén de ultramarinos, Logroño.

Se arriendan espaciosos en la calle del Marqués de Vallejo, núm. 4, con balcones a la plaza del Mercado. Un segundo piso para familia corta en la calle de Carnicerías, núm. 6, esquina a la de Sagasta. Informarán en el comercio de Pedro Labad y hermano.

El Consultor de la Moda PORTALES, 20
Única casa que presenta las verdaderas novedades de temporada. Gran surtido en cortes de vestidos, blusas y abrigos. Especialidad en adornos de pasamanería, entredosos, gasas, glises, cintas, crespones, gases, abanicos, guantes, calcetines. Artículos para modistas y vestidos para novias.

Se vende en Armonium de tres relojes gistros. Informes en esta Administración.

Nueva línea de vapores Correo Dinamarqués subvencionada por el Estado. Viajes directos de Bilbao a la Habana en doce días y en dieciséis a Veracruz.

Los magníficos y rápidos vapores trasatlánticos nombrados "Saint Thomas," y "Saint Jan," saldrán del puerto de Bilbao los días 6 de junio y 6 de julio próximos, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª preferente y 3.ª, así como carga sin resbordo para los de Habana, Veracruz, Tampico y Progreso, y en conocimiento directo para Cienfuegos y Matanzas.

Estos vapores, en los que se da un esmerado trato, a los pasajeros y llevan para el servicio camareros especiales, se hallan dotados de lujosos camarotes, salones, gabinetes y cuartos de baño para los pasajeros de 1.ª y los de 3.ª tienen en ellos hermosos corredores y cuartos de baño.—Caso de exigirlo la aglomeración de pasajeros y carga, se establecerá servicio quincenal.—Para informes dirigirse a su consignatario don Carlos de Maruri, Barroeta Aldamar, B. O., Bilbao.

Llaman la atención!
Las novedades que exhibe el Sastro Palentino en su sastrería, pues son las de más aceptación y económicas para esta temporada.

Sólo el Palentino
En esta casa todos los encargos se hacen en 24 horas. SAGASTA, 6.—LOGROÑO

Vacilador JOSE RODRIGUEZ
vacía toda clase de máquinas de cortar el pelo y de herramientas cortantes y punzantes. Mayor, 26, Cuatro Cantones

CARBONES MINERALES
Nacionales y extranjeros
Sin competencia en clases y precios
Para pedidos y notas de precios, a B. Mordrego, café Suizo, Logroño.

Círculo Logroñés
Patatas fritas a la Inglesa a 0'25 pesetas ración
Se arrienda el piso 1.º de la calle Barriocepo, número 13. Informará don Juan de Mata López.

Aviso al público
Don Angel Balmaseda Gómez, practicante en cirugía, con 16 años de práctica en Ansejo, Sanidad Militar y Torrecilla de Cameros, y establecido actualmente en esta localidad, ofrece sus servicios profesionales, como igualmente de peluquero, en el Muro Bretón de los Herreros, 5, frente al Almacén de don Román Maguregui.

PASTOS PARA GANADO LANAR
Se arrienda la finca del Serradero, llamada el Hortigal, jurisdicción de Castroviejo, de cabida de mil fanegas de tierra con los más acreditados y superiores pastos. Para detalles y contrataciones pueden verse con don Manuel García, vecino de Manjarrés.

NODRIZAS
Para criar en su casa se ofrece una cabra, primeriza, con leche de 20 días y de 26 años de edad. Informará Felipe Marin en Hornilla.

Para criar en casa de los padres, en el Haro, se necesita una de buenas referencias. Dirigirse a don Leopoldo González, Vega, 29, 2.º Haro.

Casa en venta
Se vende la núm. 10 de la calle del Puente de esta ciudad. Informará don Guillermo Moneo, Delicias, 9, Agencia.

GRAN BARATO DE CALZADO
La nueva Zapatería de Pascual Sánchez
Botas de lona, varios colores, para caballero, desde 7 ptas. el par
Idem de piel oscaría 14
Idem de becerro 10
Idem de lona, color gris, para señora 4'50
Idem de charol y mate superior, para señora 9'50
Idem de becerro, colores 7'50
Zapatos de lona, varios colores, escotados, Sra. 3
Idem de abotinados 2'50
Idem de charol, negros, lazo, seda 5
En el calzado de niños, gran rebaja de precios
No olvidarse: LA NUEVA ZAPATERÍA, situada en Portales, 86 FRENTE A LA REDONDA

Imprenta y Librería DE LOS HIJOS DE MERINO
Portales de San Agustín, n.º 18

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela que desde hoy servimos cuantos encargos nos confían en el establecimiento accidental Portales de la fuente de San Agustín, número 18, junto al Casino principal para aminorar existencias con un Liquidación Verdad 20 por 100 más barato que fab. Comprav y veréis si es cierto

COMPañIA HAMBURGUESA
Vapores-Correo rápidos a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES CON ESCALA FIJA
Servicio directo desde Bilbao Pasajes a precios módicos
Hacen la travesía en 17 días desde Bilbao a Montevideo
El servicio de médico y medicina es completamente gratis.
Teléfono y luz eléctrica en cada camarote.—Pan fresco y vino en todas las comidas.—Los pasajeros de 3.ª van instalados a popa donde llevan camas, lavabos y cuartos de baño servidos por camareros y camareras españolas.—Los de 1.ª y 2.ª clase disfrutan de comodidades que no ofrece ninguna otra compañía.—Agente en Logroño y su provincia Ubaldo González Díaz, Muro Bretón de los Herreros, 17, 3.ª.—Contestación gratis a cuantas consultas se hagan sobre precios y condiciones de viaje. El día 13 de junio saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Petrópolis admite carga y pasajeros. Santa Fé el vapor correo para dichos puertos.

HERNIAS (quebraduras)
Aparatos mecánico-reguladores
Llegará a Logroño y recibirá en el Hotel del Comercio los días 29 y 30 de mayo, de once a seis, el Director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36 a todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamientos y curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos.

Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado Reductor Contentivo curativo para las hernias porque reduce, contiene y cura sin permitir las salidas aunque tenga a su cargo el paciente. Sólo estará en Logroño los días 29 y 30 de mayo en el Hotel del Comercio En Madrid en el Gabinete del médico Director, Preciados, 34 y 36, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

SAGOS
En la alpargatería y cordeles de Julián Lara (el Cojo), se ha recibido una gran partida de sacos gordos propios para carbón, muy superiores, y que se venden a precios económicos. En la misma casa se necesitan tres capelladoras y un costurero que sepan cumplir con su obligación.

Cochera
con plaza para cuatro caballos, se alquila en la calle de la Duquesa de la Victoria. Darán razón en la cochera inmediata.

Por traslado forzoso
La tienda de toda clase de ropas hechas y confecciones de Elvira Sanjurjo, establecida en la calle de Mercaderes, continuará sus operaciones en el número 5 de la misma calle. Lo que se anuncia a la numerosa parroquia de dicho establecimiento.

Arriendo
En el camino de Villamedina y huerta de don Román Arenzana, se arrienda un corral para ganado lanar, el cual tiene descubierto (o sereno) y vivienda para el pastor.—Para tratar con dicho señor, calle Mayor, núm. 93, pral.

Dependiente
Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la barbería de Ignacio Aragón, en Viana.

Alfalfa
huerta de Antonio González, camino de Navarrete, la primera izquierda.

TORRECILLA DE CAMEROS
Hermosos pastos en su jurisdicción, abrevaderos y corrales para gran número de cabezas. Dirigirse por escrito para su arriendo a don Rafael Montero, Muro de Francisco de la Mata, 10, Logroño.

Viuda de H. Arza
Sulfato de cobre Río-Tinto Id Ingles Azufre flor sublimada GARANTIZADO
Esta casa sólo trae clases superiores y vende a precios muy reducidos. Viuda de H. Arza



Confites Antivenéreos
ROOB ANTISIFILÍTICO INYECCION VEGETAL Costanzi

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gotsa militar, prestatas, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escorrezos uretrales, y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años y evitar las politerosismas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites** e Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob** Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la **sifilis**, sino que estirpa los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar.

El inventor Angelo Costanzi, Calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato específico con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados.—Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días a las 12, y a las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antiséptico, 4 pesetas.—De venta en las acreditadas Farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.

En Logroño, en la Farmacia de Viuda e hijos de Patricio Gómez, San Blas, núm. 9

ANTI-REUMÁTICO GRAU-INGLADA
REMEDIO infalible para aliviar con rapidez toda clase de dolores reumáticos, así agudos como crónicos, articulares y nerviosos. Tantos cuantos han sido los médicos que lo han ensayado, lo han recomendado a sus enfermos, con preferencia a todos sus similares extranjeros.

Venta: al por mayor, Asalto, 4, Barcelona.—En Logroño, Vda. e hijos de Patricio Gómez, calle de San Blas, número 9.

SOLUCIÓN CASES
 DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

ÚNICA APROBADA Y RECOMENDADA por la real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la COIRRE. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda aprobada con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. Al por mayor: señor Avino, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. Barcelona.

LA INDUSTRIAL
 Almacén de camas, muebles y otros artículos de

Julian Ruiz Martínez

Precios muy económicos.—Ventas al contado y a plazos.

Máquinas para coser Las mejores que se conocen, y más baratas.

Calle de San Blas, núm. 26, esquina a la del Laurel. Logroño

Balneario de Riva los Baños
 EN TORRECILLA DE CÁMEROS (LOGROÑO)

Temporada oficial: 20 de junio a 20 septiembre

Aguas termo-salinas. Bicarbonatadas. Calcio-Magnesiadas y Alcalino azoadas

Estas aguas no tienen similares por ser las únicas que curan radicalmente las enfermedades genito-uritarias. Litisias (cálculos) y cólicos nefríticos y hepáticos. Sorprendentes resultados en los órganos digestivos, estreñimiento habitual, gastralgias, dispepsias, plétora, hipertrofia del corazón y del hígado, amenorrea y dismenorrea y los trastornos congestivos y nerviosos de la edad crítica, congestiones cerebrales y pulmonales, laringitis crónicas, catarros bronquiales, hemorroides y otras muchas enfermedades de análoga naturaleza.—La Reina de las aguas de mesa puras ó mezcladas con vino.

Venta en Logroño en todas las Farmacias, en Calahorra don Gerardo Abeytua y en Bilbao Farmacia de don Laureano S. de Regadera.

Para más detalles su propietario don Segundo Lerdo de Tejada, en Torrecilla de Cámeros.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO

SANTANDER

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hallase este centro colocado a la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS; SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTAS. disias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.

NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigirán al Director, que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

Aviso al público

Los talleres de guarnición de Ortega que estaban establecidos cerca del Puente de Hierro, se han trasladado a su antiguo domicilio, Muro de la Mata, 7 y 8 donde ha introducido notables mejoras con objeto de servir con prontitud y esmero a su numerosa clientela.

No confundirse: Muro de la Mata, 7 y 8 entre los cafés Colón y Améscoa.—LOGROÑO

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Todo cuanto necesitéis para vuestros trabajos o lo facilitarán en inmejorables condiciones los representantes exclusivos en España para la venta de las máquinas y materiales más perfeccionados que se conocen.

Toreida, García y Comp.ª S. EN C.

La Compañía General de Material Fotográfico Gran Vía, 20.—BILBAO

Envía gratis su Boletín mensual LUX

Heredades en venta

Una viña olivar, regadío, en término Valsalado, de 9 fanegas.

Otra viña olivar, en término de la Iragera, de 12 fanegas, regadío.

Otra de 5 fanegas, en término de la Portalada, olivar, regadío.

Otra viña de 18 fanegas, término de los Pozos.

Otra viña de 12 fanegas, término de Las Gangas.

Y una bodega de buena construcción, con seis cubas, dos cubos de 2000 cántaras cada uno y una prensa de hierro.

Informar: Mayor, 141, 2.º piso.

BLANGARD

es el mejor de Hierro inalterable

CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofala, etc.

Es el producto verdadero con la marca BLANGARD y las letras S. S. en un círculo en la parte superior.

Precio: 4 Ptas. 4/6, 2/6, 2/6, 1/6, 1/6, 3/6.

PARA curar pronto y radicalmente la cística y el reumatismo articular por antiguos que sean y sin necesidad de Baños ni Sañicillos, no hay medio más seguro hasta hoy que las inyecciones de SUEBOS OXIGENADOS.

Tratamiento empleado en el Hospital General de Madrid y en las consultas particulares con asombrosos resultados.

Se venden y alquilan los aparatos inyectoros cargados.

Pedidos y detalles.—Director de las Aguas Oxigenadas.—Retiro-Madrid.

SI DESEA USTED TOMAR UN EXQUISITO CHOCOLATE COMPRE USTED EL DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS A 2, 2'50 Y 3 PESETAS PAQUETE CON CANELA SIN ELLA Y A LA VAINILLA

De venta establecimiento Vda. Galve

¡ATENCIÓN!

Se instalan relojes de torre de fabricación suiza, desde 725 pesetas en adelante

Se facilitan accesorios para los mismos. Para más detalles dirigirse a don Cipriano Tutor, Cervera río Allama.

IMPRESA DE «LA RIOJA»

CIA COLONIAL

CAFÉS CHOCOLATES

MAJOR 18, MADRID

VINO PINEDO DE KOLA COMPUUESTO TONICO NUTRITIVO

premiado con diploma de honor, cruz de mérito y medalla de oro en la Exposición Internacional de Marsella 1903 y en la Exposición Universal de Londres 1903 Grand Prix.

(Kola, Coca, Guarana, Cacao, y Fósforo asimilable)

Cura la Anemia, Raquitismo, Enfermedades nerviosas y del corazón, Afecciones gástricas, Digestiones difíciles, Atonia intestinal, etc. Indispensable a las señoras durante el embarazo y a los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.—Sin rival para los niños y ancianos.

FARMACIA DE PINEDO E HIJOS Bilbao Cruz, número 10 y Gran Vía, número 14. Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Construcción de Máquinas Agrícolas de Pardo Hermanos LERIN (Navarra)

Máquinas segadoras de nuestro sistema, de coste económico y de excelentes resultados.

Norias de doble vertedera, reformadas por nosotros, alcanzando grandes rendimientos.

Arados dobles giratorios, al estilo del Brabans, de varios números, de nuestra construcción, garantizando solidez y resultado.

Admitimos pedidos y nos encargamos a facilitar segadoras, atadoras y agavilladoras M. Cormick, en combinación con la sociedad de ingenieros señores Huici, Múgica y Compañía, de Pamplona, así como de facilitar las piezas deterioradas con el uso, las cuales encontrarán en depósito.

Pardo Hermanos. LERIN (Navarra)

Gesellschaft Fur Elektrische Industrie

Instalaciones eléctricas de alumbrado y transporte de fuerza a grandes distancias

CATALOGOS y presupuestos gratis

Motores eléctricos

Construcción esmeradísima. Rendimiento garantizado. Admiten sobrecarga de 50 por 100. Venta al contado y a plazos.

Aznar y Agüeras Prudencio, 23, 25 y 27 ZARAGOZA

SEGADORAS, ATADORAS, AGAVILLADORAS Y GUADANADORAS

Mc Cormick, Chicago (E. U.)

Las más modernas, las más perfectas, las de más duración y las de mayor confianza para los agricultores.

Los testimonios de todos cuantos las han adquirido en el último año de 1903 garantizan su perfecto funcionamiento.—Se servirán inmediatamente cuantos pedidos se hagan, mandando en su día montadores prácticos que enseñen su uso. Gran existencia de piezas de recambio.

REPRESENTANTES PARA NAVARRA, ARAGÓN Y RIOJA

Huici Múgica y Compañía—Pamplona

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

The Royal Mail Steam Packet Company

Mata Real Inesca

Compañía de vapores paqueotes, correos y líneas regulares

VIAJES RÁPIDOS a Montevideo y Buenos Aires (SIN ESCALA EN EL BRASIL)

El magnífico vapor de gran porte nombrado «TAMAR» saldrá del puerto de Bilbao el día doce de junio próximo admitiendo carga y pasajeros para Montevideo y Buenos Aires.

Cocina esmerada y se da a bordo excelente trato a los pasajeros. Para más informes dirigirse a sus agentes en Bilbao ORBE Y GOBEO.—Plaza Circular, 3.

Agente exclusivo para la provincia de Logroño, don Enrique González, Delicias, 4, 2.º.

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la Sangre

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las escrofulas, venéreo, reuma, gotsa, enfermedades del hígado, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR Farmacia del Globo, Plaza Real, número 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

SERVICIO de VAPORES

para todos los puertos de América

Para Montevideo y Buenos Aires los días 14 y 23 de cada mes. Precio 150 francos. Dos salidas mensuales para Chile.

Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria, Don Rufino Gallo

Route de Toulouse, 118 bis. Burdeos (Francia)

MATÍAS LÓPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA en todas las principales Confiterías de esta

Depósito central: Montero, 25

Gaceta de Madrid

Para suscripciones, anuncios y cuanto se refiera a la publicación, entenderse con el representante en esta provincia don Darío Valdés, Herrerías, 30, Logroño.

FOLLETÍN DE LA RIOJA (5)

La conquista del amor

NOVELA

por Enrique Sienkiewicz

derar todavía más la profundidad de las de su profesor de química. Y tal vez hubiera seguido los impulsos de sus sentimientos que le inclinaban al estudio de las ciencias puras, si la casualidad no le hubiera hecho asistir a una conversación que ejerció sobre él una influencia decisiva.

En el círculo, cierta noche, un alemán estudiante de filología, había sostenido que el hombre que se consagra a la ciencia debe dedicarse a ella por entero, renunciando a los placeres del mundo.

—Se cuenta—decía el estudiante alemán—que un pescador islandés se había consagrado de tal modo en la contemplación de una aurora boreal, que impotente para resistir a la corriente de las olas, fué tragado por el mar; pero hasta el último instante había tenido los ojos fijos en la aurora boreal, y cuando se le encontró en el fondo del mar, se descubrió que la aurora boreal estaba reflejada en sus ojos. Lo mismo sucede con quien se entrega a la ciencia; cualquiera que sea su

destino entre las olas de la vida, el reflejo de la ciencia brilla siempre en su frente.

Esta mezcla de abstracciones y de metáforas, había interesado profundamente al auditorio. Únicamente, un estudiante de medicina, llamado Wassilkiewicz, muchacho de los más inteligentes, y que se había hecho amigo de Schwartz, se permitió protestar manifestando su opinión contraria:

—¡Palabras, y nada más que palabras!—decía.—Que semejante concepción de la ciencia tenga adeptos en Alemania, no lo discuto; pero en nuestra casa no sucede lo mismo. En cuanto a mí, soy de opinión que la ciencia se ha hecho para el hombre, y no el hombre para la ciencia. El pescador de tu cuento era un imbécil; hubiera cuidado mejor de sus remos y hubiera podido contemplar a su sabor la hermosura de la aurora boreal, llevando luego a su casa el producto de su pesca. ¿Pues qué, la humanidad pasará hambre y sed, y tú volverás la espalda al mundo siendo una carga en lugar de ser un apoyo? Aparte de eso, tú mismo no hablas en serio ó eres víctima de una ilusión, de la que te curarás más tarde. El día en que comiences a vivir, comprenderás también la simplicidad de tus teorías, y tu corazón aspirará a la dicha y al amor. Yo, por ejemplo, tengo allá bajo en la Lituania, en una modesta casa de madera, dos viejecitos, de cabellos blancos, mi padre y mi madre,

que no cesan en todo el día de hablar de mí, como si fuese un príncipe de las Mil y una noches. ¿No sería yo un miserable, si por mi parte me entregase a mis libros hasta el punto de no pensar más que en ellos, abandonando a mis viejos en sus últimos días? Yo estudio, es verdad, yo me afano por adquirir la ciencia en la medida de mis fuerzas, pero lo hago por ellos y por mí, no por la ciencia!

Así habló Wassilkiewicz; y éstas fueron las palabras que acabaron de decidir a Schwartz a renunciar a las ciencias naturales, dedicándose a la medicina.

Verdad es que su temperamento le llevaba a comprender sin ningún esfuerzo las palabras de su amigo. Por naturaleza, era inclinado al realismo, dando siempre más importancia a los hechos que a las ideas. Enemigo de la dialéctica y de las fantasías, jamás consideraba las cosas, sino como son en realidad. Desprovisto del don de crear, tenía en cambio la facultad de asimilarse las cosas de fuera, y sabía comparar y elegir lo más conveniente; jamás intentaba nada si antes no estaba seguro de que la realización era perfectamente posible. Tenía además una gran confianza en sí mismo, mucho amor al trabajo, y sus dos mil rublos que le permitían entregarse a sus estudios con cierto desahogo. Una vez tomada su resolución, la perseguía con entusiasmo, y así, bien pronto fué considerado como uno de los mejo-

res alumnos de la facultad de medicina.

Mas, por muy grande que fuese su entusiasmo, fué más grande su desilusión cuando comprendió que el resultado de sus estudios dependía más de su voluntad que de su inteligencia. Lo principal consistía en encerrar en el cerebro una gran cantidad de ideas ya hechas. El estudio de la medicina se le presentó más como un negocio que como una ciencia desinteresada, y aun pensando en el poco provecho que podría sacar de una enseñanza que le llenaba la cabeza de nociones mal digeridas, superficiales e incoherentes, una vez tomado su partido siguió adelante con la energía que le era característica.

III

Más de un mes había transcurrido desde la llegada de Schwartz a Kiev.

Una hermosa tarde de otoño, mientras el sol descendía majestuosamente por detrás de las cúpulas de las iglesias, Schwartz y Gustavo se encontraban sentados en su mesa de estudio aprovechando los últimos rayos que iluminaban la pequeña habitación. Gustavo estaba más pálido y demacrado que de ordinario. En su rostro se reflejaba como una mezcla de amargura y de inquietud, y el brillo febril de sus ojos revelaban un sufrimiento continuo.

Los dos estudiantes trabajaban

en silencio. Pero sin duda Gustavo hubiera deseado romperlo, porque a cada instante levantaba sus ojos hacia su amigo, volviéndolos luego a su libro sin atreverse a tomar la palabra. Por último, levantóse súbitamente y preguntó de pronto.

—¿Qué hora es?

—Las seis.

—¿Por qué no vas a casa de Elena, como todos los días?

Schwartz dejó su libro, y mirando tranquilamente a su amigo, le dijo así:

—Escúchame Gustavo: tú has sido el que me has llevado a casa de la pobre viuda. Pero dejemos esto. No hablemos de un asunto que sería penoso para los dos. Entre nosotros no hay necesidad de explicaciones. Te aseguro que no volveré a casa de Elena, ni hoy, ni mañana, ni nunca. Te doy mi palabra de honor, y te ofrezco mi mano de amigo.

Los dos jóvenes estaban de pie, el uno enfrente al otro: Schwartz, tendiendo su mano, y Gustavo, inmóvil, con la cabeza baja, como sin ver la actitud de su amigo. Por fin estrechó entre la suya la mano de José, y permanecieron un rato en silencio. Evidentemente, ninguno de los dos se encontraba con fuerzas para hablar: el uno buscaba, sin encontrarla, una palabra cariñosa, y el otro buscaba, también sin éxito, una fórmula de agradecimiento... y así hubieron de separarse sin decirse una sola palabra.

Schwartz acababa de prometer a

Gustavo que no volvería por casa de la viuda de Potkanski. Impulsado por los estímulos de la amistad lo había hecho, pero en realidad, para él era un sacrificio que le costaba no poco trabajo hacer. Porque en la monotonía de su vida de trabajo, aquellas visitas a la hermosa viuda eran el único punto luminoso en que descansaba su pensamiento. En ella, sin embargo, renunciado de buen grado en vista de la dolorosa inquietud de Gustavo; pero apenas éste había salido de la estancia, el rostro de Schwartz reflejó la impresión interior de tristeza, de pesar y de cólera que le dominaba. Pensaba que Gustavo, en lugar de saber que Gustavo, había ya agradecido su sacrificio, había vacilado en estrecharle su mano. No era esto negarse a reconocer todo el valor del sacrificio? Poco faltó para que esta ingratitud cambiara en odio la afección del joven estudiante para con su camarada.

Por su parte, Gustavo, consideraba la adaptación de aquel sacrificio casi como una afrenta, y sentía la impresión del hombre que recibe una limosna que no ha solicitado. Sufría en su orgullo al pensar que tenía que resignarse a admitir un ofrecimiento tan humillante, y en sus labios se marcaba una sonrisa de amarga ironía mientras que, descendiendo la escalera, iba pensando: «Cada vez vamos mejorando. En adelante tendré que mostrar todos los días mi agradecimiento a Schwartz. ¡Ah, ciertamente la vida es muy agradable!»